

社会转型与农村留守妇女角色地位的转变

王云飞, 胡业方, 叶柯霖

(安徽大学 社会与政治学院, 安徽 合肥 230601)

摘要: 城市化造成大量农村男性劳动力外出务工, 加上城乡“二元结构”所形成的城乡分割状况, 由此形成了农村“留守妇女”这一新的群体。她们在政治生活、农业生产、社会生活和家庭生活中的角色地位从以前次要地位转变成现在的主要地位。角色地位的转变给留守妇女带来了生活、精神的巨大压力。针对留守妇女存在诸如角色转变所带来的新问题, 应该加大对留守妇女生活的帮助和扶持, 加强农村社区安全建设, 排遣其生活压力, 丰富其文化生活, 提高其致富能力。

关键词: 社会转型; 留守妇女; 角色; 转变

中图分类号: C913.68

文献标识码: A

文章编号: 1009-2463 (2013)04-0001-05

The Social Transferring Period and the Transformation of Left-behind Women's Role and Status

WANG Yun-fei, HU Ye-fang, YE Ke-lin

(School of Sociology and Politics, Anhui University, Hefei 230039, China)

Abstract: Driven by urbanization, a lot of men in the countryside have been looking for jobs in cities; in addition, the urban-rural dualistic structure leads to the division of cities and countryside, thus forming the new group of left-behind women in rural area. Their status has been transformed from a secondary status to a key position in the aspects of politics, agricultural production, social and family life. The role changes bring them heavy life and mental pressure. This paper makes an attempt to provide some feasible suggestions for the new problems confronted by the left-behind women in the procession of role change, such as providing the left-behind women more help, strengthening the construction of community safety, releasing their life pressure, enriching their cultural life, and improving their ability to get rich and so on.

Key words: social transformation; left-behind women in rural area; role; transform

随着我国现代化进程的加快以及市场经济的发展, 农村大量青壮年劳动力纷纷涌入城市寻找工作机会, 使得我国广大农村出现了一个新的群体, 即留守妇女群体。留守妇女是指“由于丈夫长期外出打工, 妻子留守家庭, 肩负起了本应由夫妻双方共同承担的生产劳动和家庭抚养及赡养的责任”^[1]。“中国农业大学一项研究显示, 目前全国有 8 700 万农村留守人口, 其中有 4 700 万留守妇

女。直接间接影响到 2 亿左右的人口。”^[2] 农村留守妇女的角色地位也随着家庭中男性的外出而逐渐从原来的次要角色向主要角色转变。

一、社会转型与农村留守妇女形成的主要原因

社会转型期指中国大陆从 20 世纪 70 年代开始, 改革开放以来, “从以自然经济和计划经济为基础的社会向以市场经济为基础的社会转化, 由

收稿日期: 2013-03-12

作者简介: 王云飞(1966-), 男, 安徽肥东人, 安徽大学社会与政治学院副教授, 安徽大学农村社会发展研究中心副研究员, 博士, 硕士生导师。

胡业方(1989-), 女, 安徽五河人, 安徽大学社会与政治学院硕士研究生。

叶柯霖(1991-), 女, 安徽定远人, 安徽大学社会与政治学院硕士研究生。

农业社会向工业社会转化,由农村社会向城市社会转化,由同质单一性的一元社会向异质多样性的多元社会转化,从伦理社会向法理社会转化,由封闭社会向开放社会转化的这样一个特殊的历史时期”^[3]。城市化是社会转型带来变化最大的因素。在城市化过程中,农村劳动力向城市转移,这种转移分为几个阶段:第一阶段是男劳动力短期外出,妇女留在农村,其中有的男劳动力和老人也在农村,这个阶段的特点是男劳动力很少到远处打工;第二阶段,男劳动力打工地越来越远,基本上妇女在农村;第三阶段,有的妇女随丈夫外出打工,此时,能出去的男劳力及妇女基本上都外出打工了,剩下的便是目前意义上的留守妇女。农村留守妇女产生的原因主要有以下几个方面:

(一)传统观念的影响及家庭利益的权衡

有研究表明,“外出群体有明显的性别差异,数量上男性多于女性,大约是3:1”^[4]。在中国传统的观念中,“男主外,女主内”是家庭分工的主要依据。这种传统的家庭分工观念在农村社会表现得尤为明显。在世人的观念中,女性温柔细心,比男性更加适合家务劳动以及照顾家中的老人和孩子。所以,妇女留守家中便是一种看起来理所当然的选择。

另一方面,家庭利益的权衡也是妇女留守的重要原因之一。从经济学角度说,“家庭作为一个独立经济实体,在其经济活动中,既有消费活动,同时也有生产活动和投资活动,因而是一个集生产、投资和消费三位一体的综合性的经济实体”^[5]。可见,家庭作为一个经济实体,或者说作为一个利益共同体,它在进行一切社会活动决策时都会权衡利弊,期望达到家庭利益的最大化。从家庭收益上看,男性外出务工的工资收益预期明显高于女性。从性别的劳动分工上看,男性很难代替女性在家庭生活中的劳动分工。世人普遍认为女性比男性更适合也更擅长家庭劳动。通过家庭利益的权衡,农村家庭在做出到底谁外出务工的家庭决策时,毫无疑问,男性通常选择外出,而女性则要留守在农村的家庭中。

(二)城乡二元结构的影响

“在工业化和现代化过程中,农村人口向城市人口转移在各国具有共性,否则,刘易斯也不会在此基础上提炼出‘二元结构’理论。但是,这个转移在不同的国家存在不同的情况,其主要原因就在于各国政策与制度框架的差异。”^[6]就我国

来说,城乡二元结构是以户籍制度为基础而形成的隔离城乡之间的壁垒。由于城乡户籍制度的不同,城市户口和农村户口所享受到诸如就业、上学、医疗以及社会福利等各方面的待遇是不同的。在城市的农民工很难从事像城市居民那样的稳定工作,他们一般从事的都是建筑、煤矿等具有风险性和不稳定性的工作;他们的子女也很难享受到和城市同龄孩子相同的待遇,大多只能在条件较差的打工子弟学校上学;也不能享受到与城市居民相同的医疗、住房等方面的社会福利。可见农民工举家迁移城市的难度和成本很高,举家迁移到城市这个想法并不现实。这就使得很多农村家庭只能选择让丈夫外出务工、妇女留守家中。

(三)改革开放初期城市的服务业不发达

在改革开放初期,许多大城市和沿海发达城市经济迅速发展,使得许多农村剩余劳动力动了外出打工的心思。但是,外出务工意味着离开家庭所在市甚至是离开家庭所在的省份。对于男性来说,可能是个闯荡世界的机会。但是,对于女性来说,由于长期依附于家庭,自身独立性差,外出到一个完全陌生的地方务工是一件非常困难的事情。而且传统的“男强女弱”观点也认为女性自身抵抗风险的能力不比男性,离家过远会使家庭成员担心她的人身安全。另外,农村留守妇女文化水平和科技素质低也是制约农村留守妇女向外转移的一个非常重要的因素。文化水平和科技素质的高低影响着一个人从事职业的基础能力和发展潜力。农村妇女的文化水平和科技素质偏低意味着就业选择的层次和领域是有限的。即使外出务工,农村妇女所从事的职业大多集中在餐饮业、纺织业以及工厂加工业等需要出卖体力劳动的劳动密集型产业。但是,当时的服务业并不发达,外出务工所从事的往往都是一些劳动强度大甚至可能对身体产生危害的工作,所获得的工资也是十分微薄的。如此一来,妇女更愿意留守在农村照顾家庭。

总之,在社会转型期,由于传统观念、城乡二元结构等方面的原因,留守妇女群体逐渐形成。而妇女所担当的角色在改革开放的冲击之下,正发生着不同于从前的变化。在传统的农村社会,男性在家庭中占主导地位,男性是家庭生活中的主要决策者,无论是在生产活动还是日常的家庭生活中,男性都占主导地位。女性只是扮演着从属服从的地位。但是,随着改革开放以来形成的

打工热潮,男性劳动力纷纷涌入城市寻找工作机会,女性则留守家中。在这个过程中,留守妇女的角色也慢慢地发生了改变。女性逐渐从次要角色向主要角色转变。这些角色的转变表现在农村社会政治生活、农业生活和社会生活的各个方面。

二、留守妇女角色身份转变超前而角色环境变化滞后

可以说,在大集体时代,妇女是农村中和男人几乎一样的主要劳动力,社会上倡导“妇女能顶半边天”的观念,但是,从根本上说“男主外,女主内”的家庭模式并没有改变。分田单干后,也是夫唱妇随,传统的分工模式仍没有改变。正如上文所叙述的,农村男劳动力外出,妇女从原来的次要角色到担当起了农村社会的主角。无论政治生活、农业生产、社会生活(人情往来)、家庭生活等方面都可以看到女性逐渐成为农村主角的表现。

(一)留守妇女角色身份的变化

从政治生活看,“政治现代化的源泉在城市,而政治稳定的源泉却在农村”^[7]。可见,农村社会是否稳定是整个社会政治稳定的基础。因而,应加强我国农村基层民主政治建设。农村大量的男性劳动力外出务工,由他们参与农村基层政治是不现实的。因此,农村留守妇女在农村政治生活方面由原先的毫不关心到现在被推到政治参与的前沿。在农村基层政权贯彻执行国家的方针政策、对公共事务的决策以及选举等政治活动中,农村留守妇女发挥着越来越重要的作用。她们由原先的次要角色逐渐转变成主要角色。但是这并不表明农村留守妇女自愿参与农村政治生活,很大部分有不得已、被推动的成分。因此,为了新农村民主政治的建设,必须重视农村中留守妇女的作用。各级妇联和基层组织应加强宣传,提高农村留守妇女的政治积极性,把她们从被动主角转变为自愿主角。

从农业生产看,自从改革开放以来农村越来越多的男性劳动力外出务工,基本上脱离了农业生产活动。农业生产活动的重担就落在了农村留守妇女身上,她们由原先农业生产中的辅助角色逐渐转变为主要角色:“已成为农业生产的主力大军,托起了农业生产的半壁江山,是社会物质文明建设的重要力量。在建设中国特色社会主义的历史创造活动中,妇女的伟大作用得到了空前的发挥。”^[8]

从家庭生活看,由于家庭男性劳动力的外

出,原本一个家庭的子女教育、抚育以及老人赡养等事务应该由家庭中的夫妻双方共同承担的,现在却全部由留守在家的妇女承担。另外,由于男性打工在外,很多家庭事务由留守妇女根据实际情况独立做出决定。在我国传统观念中,教育子女是父亲的责任,《三字经》中就说:“养不教,父之过。”但是由于丈夫的长期外出务工,教育子女的任务就落在了留守妇女的肩上。由于农村的社会养老制度并不完善,现阶段我国农村的养老方式还主要是依靠家庭养老,于是留守妇女就承担了照顾老人的角色。所以,从家庭生活的任何方面都可以看出,留守妇女承担了家庭的主要事务,她们已经成为了家庭生活中的顶梁柱。

从社会生活方面看,在传统社会,以家庭为单位参与各种社会活动时,主要是男性作为家庭的代表。但是,由于男性长期外出务工,这种以家庭为单位的对外交往的社会活动改由女性作为代表,女性在社会活动中由以前的从属地位逐渐地上升到主要地位。另外,由于丈夫长期外出务工,在家中没有同龄人进行交往活动,闲暇时间,留守妇女通过串门聊天、赌博、参加宗教等各种活动,扩大了自己的交际圈。可见,留守妇女在社会生活方面的角色地位也发生了变化,从以前的被动从属地位变成了现在的主动主要地位。

(二)留守妇女角色转变面临的问题

家庭生活中由于男性劳动力的外出,留守妇女在政治生活、生产活动、家庭生活以及社会生活方面都发生了角色地位的转变。但是在角色地位的转变过程中,留守妇女也不可避免地面临着以下几方面的问题:

首先,身兼数职,生活压力大。目前农村很多地区的农业生产活动还没有实现机械化,还需要繁重的体力劳动来进行。如若外出务工的丈夫不在农忙时回家帮忙,留守妇女不得不承担起超过自身体力范围的农业生产活动。除了要担当农业生产活动的重任以外,留守妇女还要承担起教育子女的重任。而且由于闲暇时间少,自身的文化水平低,对于子女的教育问题一直是留守妇女面临的最大困难。另外,留守妇女还承担着照顾家中老人的责任以及负责全家的家务劳动。可见,留守妇女既是生产者又是教育者又是赡养者,还是家务劳动的承担者。留守妇女一人身兼数职,每天都在忙碌劳作中度过,生活压力之大可想而知。长期的体力劳动给许多留守妇女的健康带来

了严重的损害,但是,由于受到经济原因的影响,很多留守妇女都不愿意去医院接受治疗,身体状况越来越差。

其次,精神压力大。因为丈夫打工在外,留守妇女面对家庭生活中的诸多压力(比如繁重的体力劳动、子女的教育问题、因家庭琐事与老人的矛盾等)无人诉说,有什么烦恼都憋在心里,而且在日常生活中没有丈夫的关爱,长期以往留守妇女的精神易出现压抑和空虚的状况。另外,由于男性在外从事的一般是体力劳动,有的还是具有一定危险的职业,比如建筑、煤矿等,这就使得留守妇女担心丈夫的生命安全和健康,整天提心吊胆。而且由于夫妻长期分居两地,留守妇女还为自身的婚姻状况担忧,害怕丈夫在务工期间出轨,从而导致他们的婚姻破裂。由于没有青壮年男性在家,留守妇女还担心小偷和不法分子对自己以及家庭做出伤害性的行为。在巨大的精神压力影响下,农村留守妇女很容易患上抑郁、焦虑方面的疾病。

再次,生活单调,缺少精神安慰,容易陷于封建迷信活动和赌博活动。由于农村文化娱乐设施落后,在农村所能从事的业余活动并不像城市里那样多姿多彩。留守妇女在平时的闲暇时间里,精神文化生活十分贫乏,生活非常乏味单调。她们闲暇时的活动大多是串门聊天、看电视等一些简单的活动。而且由于文化生活的贫乏,有些留守妇女还参与了赌博以及封建迷信活动。如若沉迷其中,不仅会给家庭的经济生活带来损失,还会使正常的家庭生活受到影响。比如因为沉迷赌博和封建迷信活动,留守妇女不再积极地从事农业生产活动或者忽略了子女的教育和对老人的照顾等。

最后,缺乏新的农业技术知识。随着科技的发展,农业的发展过程中越来越需要技术知识的支持。但是,由于留守妇女本身文化水平和科学素质水平低,对于新的农业技术知识接受水平有限。另外,由于留守妇女身兼数职,生活压力大,她们很多人也没有心思和精力去主动学习新的农业技术知识。这两方面都导致了农村留守妇女对新的农业技术知识的缺乏。从而影响了她们致富能力的发挥。

三、改善留守妇女生存状况的具体措施

就目前的情况来看,留守妇女将长期存在,因而她们在农业生产活动、农村安全防范和生活压

力排解等方面所面临的各种问题也将长期存在,为此,应从以下几方面来改善留守妇女的生活环境。

(一)增加对留守妇女的生产活动支持

由于男性劳动力的外出,留守妇女成为了农村社会生活各个方面的主要参与者,但是留守妇女在各个方面角色的变化也给她们带来了一系列的问题。为了构建社会主义新农村,应改善农村留守妇女的生活状况。对她们在生活上给予一定的帮助和扶持。

首先,政府要在促进农业机械化发展方面给予支持。留守妇女生活与传统社会生活对比,最大的不同就是繁重的农业生产活动基本上由她们承担。用机械化代替体力劳动,可以把留守妇女从繁重的农业体力劳动中解放出来。“技术的提高也可以弥补她们在体能上的缺陷,减轻繁重的农活,使她们有更多的时间与精力去发展自己”^[9]。其次,基层政府可以建立专门为留守妇女提供帮助的组织机构,帮助内容可以涉及到农业生产等各个方面,使留守妇女在平时生活中遇到困难时可以有机构寻求帮助。最后,各级妇联、政府部门本着自愿的原则,积极宣传组织建立留守妇女互助组。留守妇女互助组在一些农村地区已有建立,而且都产生了很好的效果。比如安徽省巢湖市到2011年7月已建立起2290个“留守妇女互助组”,2.4万户留守妇女加入其中,惠及人口14万^[10]。留守妇女互助组的建立可以使农村留守妇女形成群体优势,集体互助劳动,对留守妇女家庭中重大事情进行互帮互助;也可以加强留守妇女之间的交流,建立弹性人际网络,组织留守妇女进行集体农牧业开发;还可以加强安全联防,确保留守妇女生命财产安全。

(二)提高留守妇女的安全意识和防范能力

由于家庭男性劳动力外出,农村家庭中大多只剩下妇女、老人和孩子,农村的治安防范力减弱,这就给不法分子以可乘之机。由此给留守妇女带来了一些潜在的人身伤害和财产损失隐患。留守妇女安全感低,精神压力大。为了改善她们的生活状况,应加强农村社会安全体系建设,为留守妇女提供良好的生产和生活环境。

首先要加强法律宣传。很多留守妇女在遭受不法分子的骚扰和侵害以后往往选择沉默,她们不知道运用法律来维护自身的权益。对此,基层政府、妇联等部门应该在广大留守妇女中加强法

律宣传,让留守妇女不仅知法、懂法,更应该在受到伤害时用法;其次,各级相关部门要加强打击各种危害农村社会治安的违法犯罪活动,对农村的安全治理要形成制度化,不给坏人存有侥幸心理。最后要加强农村治安防卫体系的建设,提高对各种违法犯罪的防范能力。比如,建立农村基层治安组织,除了在日常生活中加强对农村地区的安全保护,给前来求助的留守妇女以帮助,同时要担任起农村地区的治安巡逻任务,提高农村社区的治安防范能力。

(三)丰富留守妇女的文化生活,排遣其生活压力

农村留守妇女闲暇时间的娱乐活动单调贫乏,一方面是因为农村的娱乐文化设施落后;另一方面是因为农村留守妇女自身没有一个合理健康积极的闲暇观念;最后一方面是因为农村地区没有人或部门去带头组织留守妇女参加文化娱乐活动。为了丰富农村留守妇女的文化生活,改善她们的生活状况,可以从以下三方面入手:一是政府要加大对农村文化娱乐设施的投入。农村文化娱乐设施落后状况一直没有受到有关部门的关注。比如农村基层居委会对农村图书馆和文化站的投入不足,体育运动器材缺乏。文化娱乐设施的建立是丰富留守妇女文化生活的基石,只有建立一个良好的娱乐休闲环境,农村留守妇女在闲暇时间才有地方可去,才能有品位地生活。二是农村基层组织要引导农村留守妇女培养积极健康的闲暇观念。从为自身健康、教育子女、提升农业科技水平等方面宣传入手,鼓励留守妇女把更多的闲暇时间用来参与有益于身心、有益于子女教育和有益于农业生产等活动当中,从而隔绝赌博和封建迷信等不良习惯的影响。三是基层居委会要组织开展健康文明和较强实用性的文化娱乐活动。比如举办宣传科学文化知识、农业科学技术以及育儿卫生保健等方面知识的讲座,以提升留守妇女的科技素质;同时根据留守妇女的兴趣爱好组织、开展文娱活动,比如组织歌唱队、舞蹈队等。这些活动定期开展,可以使农村单调的生活更加丰富多彩且富有人情味。

此外,留守妇女在日常生活中经常会面临一些导致自身精神压力大的问题。要培养她们排遣压力的意识和能力,对于生活中所遇到的烦恼要加以疏导。如遇到精神压力等问题可通过各种方

式来解决,比如可与丈夫保持沟通以倾诉,也可找亲戚朋友交流以纾解,还可通过找一些知心人以宣泄情绪,这些不同的形式都或多或少地排遣压力,调节心情。另外,很多村委会及乡镇的妇联都有解决妇女问题的经验,可向这些部门求助。应该注意到,留守妇女对自己婚姻状况的担心也是造成留守妇女精神压力大的一个主要原因。当婚姻解体不可避免时,留守妇女要学会运用法律来维护自己的权益。比如可以通过法律手段获得更多地经济补偿。

总之,中国社会急剧的城市化进程中,农村妇女的角色发生了前所未有的巨大变化。她们从以前处于农村生产、生活的从属地位,一跃成为农村社会生活中的主导地位。然而,角色地位发生了变化,可农村的社会生态环境并没有改变以回应这种变化,由此给农村妇女带来一些意想不到的困难和压力。留守妇女并不能完全靠自身的努力来改变现状。只有在全社会的帮助下、在她们主观努力的基础上,才能改变客观环境,排除精神压力,增进身心健康,进而带来农村社会的稳定与繁荣。

参考文献:

- [1] 张俊才,张倩. 5000万留守村妇非正常生存调查[J]. 中国经济周刊,2006,7(40):14-19.
- [2] 张俊才,王丽. 社会工作介入留守家庭亲子关系[J]. 社会福利,2010,19(1):35-36.
- [3] 尚重生. 当代中国社会问题透视[M]. 武汉:武汉大学出版社,2010:1.
- [4] 谭深. 家庭策略,还是个人自主?——农村劳动力外出决策模式的性别分析[J]. 浙江学刊,2004,42(5):210-214.
- [5] 刘茂松. 论现代家庭经济实体的特性[J]. 财经理论与实践,2002,23(4):105-109.
- [6] 朱海忠. 制度背景下的农村留守妇女问题[J]. 西北人口,2008,29(1):85-89.
- [7] 亨廷顿. 变化社会中的政治秩序[M]. 上海:三联出版社,1989:402.
- [8] 胡锦涛. 在第四次世界妇女大会十周年纪念会上的讲话[N]. 光明日报,2005-08-30.
- [9] 赵瑞娟. 提升留守妇女社会地位推进新农村建设[D]. 福州:华侨大学,哲学与社会发展学院,2007:36.
- [10] 王蓓. 安徽巢湖农村留守妇女互助组破“四难”[N]. 中国妇女报,2011-07-07.